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Rezumat: 
În contextual crizei actuale şi a evoluţiei economice din ultimii ani sustenabilitatea la nivel 

organizaţional, responsabilitatea socială la nivel corporativ şi guvernanţa corporativă au căpătat o importanţă 
în creştere progresivă. Obiectivul acestei lucrări este acela de a evidenţia relaţia ce se stabileşte între 
responsabilitate socială şi sustenabilitate în strânsă legătură cu guvernanţa corporativă. Pentru atingerea 
obiectivului, autorii şi-au propus o analiză a literaturii de specialitate pentru a contura aspectele importante ale 
acestei relaţii, precum şi identifcarea unor studii recente realizate la nivel mondial în domeniul sustenabilităţii. 
Rezultatele cercetării realizate de autori au evidenţiat faptul că literatura de specialitate oferă argumente 
puternice în ceea ce priveşte relaţia responsabilitate socială-sustenabilitate-guvernanţă corporativă. De 
asemenea, există o serie de preocupări în practică, respectiv studii realizate la nivel mondial pentru a identifica 
şi îmbunătăţii rolul sustenabilităţii la nivel organizaţional.  

 
Cuvinte cheie: responsabilitate socială, sustenabilitate, guvernanţă corporativă, comportament social 
 
Clasificare JEL: M1 
 
1. Introducere 
Ultimii ani sunt marcaţi de schimbări majore în ceea ce priveşte relaţia dintre afaceri şi 

societate. Principalii factori care catalizează aceste schimbări sunt globalizarea, schimbările 
de mediu în politicile publice, strategiile de creştere a competitivităţii, concentrându-se pe 
imaginea şi consolidarea relaţiilor cu alte părţi interesate.  

Tot mai multe întreprinderi îndiferent de mărimea lor, respectiv companii mari sau 
întreprinderi mici şi mijlocii, încep să conştientizeze faptul că pot contribui la dezvoltarea 
durabilă prin creşterea competitivităţii, asigurând totodată protecţia mediului şi promovarea 
responsabilităţii sociale, inclusiv protecţia intereselor consumatorilor (Sheehan et al., 2014). 

Responsabilitatea socială a întreprinderilor este un concept tot mai prezent în mediul de 
afaceri a nivel mondial. Principalii factori în acest proces sunt companiile multinaţionale care 
continuă să schimbe cultura lor organizaţională la nivel local. Piaţa a devenit din ce în ce mai 
competitivă şi jucătorii au descoperit rapid dimensiunea potenţială a responsabilităţii sociale 
în construirea imaginii şi consolidarea reputaţiei lor (Pirnea et al., 2011).  

Conceptul de responsabilitate socială a companiei – CSR, implică o serie de aspecte cu 
privire la comportamentul întreprinderii în mediul social.  

Literatura de specialitate cuprinde multe definiţii ale responsabilităţii sociale a 
companiilor. Una din abordări consideră că responsabilitatea socială corporativă are obiective 
largi şi implică aspecte socio-economice. Astfel Robbins şi Coulter (2005) consideră că 
responsabilitatea socială a întreprinderii se extinde dincolo de urmărirea profitului economic, 
aceasta implicând apărarea şi îmbunătăţirea bunăstării societăţii. Acest lucru este întărit prin 
faptul că firmele satisfac nu numai nevoile managerilor dar şi pe cele ale stakeholderilor. 

Potrivit autorilor Bestrate’n şi Pujol (2005) o întreprindere responsabilă-social este o 
companie competitivă din punct de vedere economic care încearcă să-şi îndeplinească 
sarcinile într-un mod remarcabil pentru a rămâne în viaţă. Potrivit aceloraşi autori, compania 
trebuie să ofere produse şi servicii care corespund nevoilor consumatorilor, să acţioneze etic 
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în toate cazurile de luare a deciziilor, să ofere condiţii de muncă sigure şi sănătoase, să 
respecte mediu şi să integreze societatea în comunitatea din care face parte. 

În Europa există un acord referitor la definirea CSR ca un concept prin care 
întreprinderile integrează preocupări sociale şi de mediu - pe bază de voluntariat – în afacerile 
lor, precum şi în interacţiunea lor cu părţile interesate. Cu toate acestea, caracteristicile CSR 
diferă în funcţie de contextele naţionale şi culturale. În unele ţări, aceasta este din ce în ce mai 
integrată într-o gamă largă de politici, iar în alte ţări, iniţiativele CSR sunt în curs de 
dezvoltare.   

La nivel european, provocarea celor mai multe întreprinderi constă în  modul în care 
responsabilitatea socială a acestora poate contribui la obiectivul Lisabona şi anume la 
construirea unei economiii bazate pe cunoaştere dinamică, competitivă şi de coeziune. Din ce 
în ce mai multe întreprinderi europene se implică activ, încă de la înfiinţare, în susţinerea de 
proiecte din domenii variate, precum mediu, cultură, sănătate, comportament civic şi 
învăţământ. Destul de frecvent este întâlnit modelul întreprinderilor care îşi au sediul într-un 
anumit stat şi filiale în multe ţări diferite, iar aceste întreprinderi dezvoltă programe CSR după 
modelul întreprinderii mamă, în toate ţările în care au filiale. Este un motiv în plus ca aceste 
întreprinderi să beneficieze de sprijinul autorităţilor statului în care îşi desfăşoară activitatea, 
pentru a putea implementa şi monitoriza programele mai uşor.  

Având în vedere considerentele prezentate mai sus, obiectivele acestei lucrări sunt 
următoarele: 

• evidenţierea aspectelor cu privire la relaţia responsabilitate socială – sustenabilitate – 
guvernanţă corporativă; 

• analiza unor studii realizate la nivel mondial privind sustenabilitatea la nivel 
organizaţional. 

Pentru atingerea primului obiectiv, autorii au realizat o analiză a literaturii de 
specialitate evidenţiind astfel principalele aspecte ale celor trei concepte, respectiv 
responsabilitate socială, sustenabilitate,  guvernanţă corporativă precum şi relaţia care se 
stabileşte între cele trei. 

Pentru atingerea celui de-al doilea obiectiv, autorii au identificat şi analizat două studii 
realizate la nivel mondial în scopul de a evidenţia importanţa şi necesitatea sustenabilităţii la 
nivelul strategiei de afaceri în cadrul companiilor. 

 
2. Metodologia de cercetare şi rezultate 
Pentru a atinge primul obiectiv, respectiv evindeţierea aspectelor cu privire la relaţia 

responsabilitate socială – sustenabilitate – guvernanţă corporativă, autorii au analizat o serie 
de consideraţii teoretice cu privire la cele trei concepte şi am încercat să evidenţieze relaţia 
care se stabileşte între acestea. 

Pentru a atinge cel de-al doilea obiectiv, respectiv analiza unor studii realizate la nivel 
mondial privind sustenabilitatea la nivel organizaţional, autorii au identificat două studii 
realizate la nivel mondial de către companii specializate în domeniul sustenabilităţii şi au 
încercat să evidenţieze cele mai importante rezultate ale acestor studii cu privire la 
sustenabilitate şi CSR. 

Această lucrare a fost cofinanţată din Fondul Social European, prin Programul 
Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-2013, proiect numărul 
POSDRU/159/1.5/S/138907„Excelenţă în Cercetarea Ştiinţifică, Interdisciplinară, Doctorală 
şi Postdoctorală, în Domeniile Economic, Social şi Medical - EXCELIS”, coordonator 
Academia de Studii Economice din Bucureşti. 
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2.1. Rezultatele cercetării cu privire la relaţia existentă între responsabilitate 
socială la nivel corporativ – guvernanţă corporativă – sustenabilitate 

În contextual crizei actuale şi a evoluţiei economice din ultimii ani sustenabilitatea la 
nivel de întreprindere, responsabilitatea socială la nivel corporativ şi guvernanţa corporativă 
au căpătat o importanţă în creştere progresivă. Există numeroase lucrări şi studii de caz pentru 
a demonstra legătura dintre aceste concepte şi modul cum se resfrâng asupra evoluţiei viitoare 
a societăţii, mediului înconjurător şi activităţii economice. Pe parcursul ultimului deceniu la 
nivel internaţional, agenţii economici au devenit tot mai conştienţi de faptul că 
responsabilitatea socială la nivel corporativ (CSR) a devenit parte integrată a acestei lumi în 
care sustenabilitatea şi concurenţa coexistă. În anii 1960-1970 companiile erau concentrate pe 
maximizare profitului. În prezent acestea trebuie sa realizeze profit dar este de dorit şi să fie 
responsabile la nivel social şi de mediu (Caroll si Buchholtz 2006; Epstein 2008; Munda 
2008; Caroll si Shabana 2010). Există o serie de studii ce investighează relaţia dintre 
responsabilitate socială la nivel corporativ – guvernanţă corporativă – sustenabilitate. 

Beltratti, A. (2005) a cercetat relaţia dintre responsabilitate socială la nivel corporativ şi 
guvernanţa corporativă demonstrând că între aceste două procese există o relaţie directă ce se 
resfrânge în mod pozitiv asupra valorii de piaţă a întreprinderii. De asemenea acesta susţine 
că atât problemele la nivelul guvernanţei corporative cât şi cele legate de responsbailitate 
socială au fost responsabile pentru căderile ce au existat în domeniul financiar. Trucurile 
folosite în contabilitate şi folosirea de întreprinderi offshore au dus la o distribuţie ilegală a 
avuţiei între manageri şi proprietar. Acţiunile de responsabilitate socială la nivel de corporaţie 
sunt considerate complementare cu guvernanţa corporativă şi s-a ajuns la concluzia că 
acţiunile responsabile social nu au fost selectate de firme pentru scăderea profitului. Aras, G. 
şi Crowther, D. (2008) subliniază importanţa sustenabilităţii şi a guvernanţei corporative 
pentru ca întreprinderile să-şi continue activitatea. Studiul face referiri la cât de bună este 
guvernanţa corporativă în a răspunde la aspectele ce ţin de sustenabilitate precum mediul 
înconjurător, societate, cultura organizaţională şi finanţe. Dintre întreprinderile FTSE100 
investigate doar 7% recunosc relaţia cu toate aspectele sustenabilităţii pe care le-au integrat în 
activităţile lor.  Kolks, A (2008) a cercetat modul în care rapoartele privind sustenabilitatea 
întreprinderilor cuprinse în Fortune Global 250 integrează aspecte ale guvernanţei 
corporative. 161 de întreprinderi aveau raportări asupra sustenabilităţii în cee ace priveşte 
aspectele sociale, economice şi de mediu 52% fiind ale întreprinderilor europene, 22% celor 
din SUA şi 21% din Japonia. Eccles, R.G., Ioannau, I. şi Serafeim, G. (2011) au ajuns la 
concluzia că întreprinderile cu un grad ridicat de sustenabilitate performează mai bine ca cele 
cu un grad scăzut de sustenabilitate în ceea ce priveşte  piaţa de capital cât şi în ceea ce 
priveşte practicile contabile.  

Întreprinderile au încorporat practicile de responsabilitate socială în reglementările 
interne pentru a le ajuta să-şi asigure profitul pe termen lung, imaginea şi eficienţa 
managerială la standarde ridicate. Multe întreprinderi mari au realizat conduri de conduită 
proprii legate de relaţiile acestora cu furnizorii pentru o mai bună performanţă a 
responsabilităţii sociale. O dată cu creşterea consumerismului “sensibil” şi a luptei pentru 
creşterea cotei de piaţă interesul pentru practicile de responsbailitate socială a crescut de 
asemenea. Într-un studiu aplicat pe 400 de CEO şi manageri  a United Nations Global 
Compact 2 s-a concluzionat că “mai mult de 9 din 10 lideri la nivel corporativ fac mai mult 
decât făceau acum 5 ani în ceea ce priveşte încorporarea practicilor ce ţin de mediu, societate 
şi politică în strategiile de bază ale întreprinderilor pe care le guvernează” (Oppenheim şi 
colab. 2007). 
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Prin creşterea cazurilor de practicare a responsabilităţii sociale la nivel corporativ 
interacţiunea evoluţiei dintre CSR şi guvernanţă corporativă a crescut (Mitchell 2007). 
Sinergia dintre aceste două procese se poate deduce din caracteristicile lor de bază. Ambele 
deţin caracteristici legale şi economice. Sunt complementare iar obiectivele lor nu sunt 
concurente. Acestea pot acţiona ca instrumente pentru a îndeplini obliectivele celeilalte deşi 
cadrul lor la nivelul întreprinderii este diferit. Responsabilitatea social la nivel corporativ 
acţionează într-un mod liber ăn timp ce guvernanţa corporativă are o structură bine definită 
(Mitchell 2007). CSR şi guvernarea corporativă sunt puternic legate de concurenţa. Dacă se 
face o referire la sustenabilitatea la nivel de întreprindere există trei practici ale acesteia şi 
anume: inteţia, integrarea şi implementarea. 

În ceea ce priveşte intenţia la nivel de întreprindere există o serie de motive pentru care 
se poate decide daca se vor întreprinde practici sustenabile sau nu. Genul intenţiei poate duce 
la diverse modalităţi de a realiza sustenabilitatea. Legimitatea coporativă şi succesul ce poate 
fi obţinut la nivelul pieţei sunt factori ce duc la adoptarea managementului sustenabilităţii. 
Lupta pentru legitimitate poate fi un rezultat al presiunilor factorilor externi şi a 
reglementărilor, asa numiţii “push factors”.  Pe de altă parte, succesul la nivelul pieţei 
reprezintă o motivaţie pentru a întreprinde acţiuni sustenabile la nivelul întreprinderii  dacă 
consumatorii şi investitorii oferă stimuli legaţi de sustenabilitate prin cumpărarea şi investirea 
de produse şi servicii sustenabile denumite “pull-factors” (Dunphy si colab.2007, Babiak si 
Trendafilova 2011, Ditles-Simonsen si Midttun 2011, Windolph si colab. 2013). Dacă la 
nivelul întreprinderii se întâlnesc influenţele pozitivelegate de practice sustenabile ale părţilor 
externe cât si motivatie internă a atunci devine posibil ca la nivelul întreprinderii să se ia în 
considerare diverse aspecte legate de societate şi mediu. 

Tinand cond de atentia care se bucura in ultimul timp dobândirea de resurse, eficienţă 
energetică, modificările climatice sau diversitatea preocupările legate de sustenabilitate au 
devenit un megatrend mondial.  

Din punct de vedere al implementării pentru întreprinderile ce caută să dezvolte o 
organizaţie sustenabilă, dacă acestea realizeză doar acţiuni caritabile nu sunt suficiente pentru 
a avea o dezvoltare sustenabilă. Atâta timp cât activitatea principală a unei întreprinderi nu 
este sustenabilă, acţiunile caritabile la nivelul societăţii vor fi superficiale si vor avea un efect 
mai mult reparatoriu decât de alta natură (Weber 2008) Integrarea sustenabilităţii în 
activitatea principală a întreprinderii şi a tuturor departamentelor acesteia este crucială pentru 
dezvoltarea sustenabilă a acesteia. Pentru a avea o transformare autentică ce se îndreaptă către 
o transformare sustenabilă este nevoie ca întreprinderea să îşi conecteze angajamentele cu 
succesul economic si in acest mod sa creeze o activitatea sustenabilă (Scaltegger si Ludeke 
Freund 2012).  

Din punct de vedere al mediului de afaceri, întreprinderiile care nu acordă atenţie 
legăturii dintre activităţile lor, mediu si societate ratează multe oportunitati de dezvoltare 
sustenabilă care pot preveni colapsul societăţii. Câştigând avantaje competitive prin 
angajamentele legate de sustenabilitate întreprinderile creează asa numitele cazuri de afaceri.  
Acestea pot fi create fie prin măsuri externe (precum creşterea reputaţiei întreprinderii) sau 
prin măsuri interne (creşterea eficientei). Integrarea practicilor sustenabile trebuie făcută 
pentru toate departamentele întreprinderii pentru a avea succes. Aceasta trebuie să fie 
susţinută atât de manageri cât şi de angajaţi în diverse funcţii ale întreprinderii precum cea de 
achiziţii, producţie, cercetare şi dezvoltare, vânzări şi marketing.  

Din punct de vedere al implementării practicilor sustenabile la nivel corporativ acest lucru 
se face prin analiza relaţiilor cu părţile implicate, prin conştientizarea şi aplicarea anumitor 
instrumente şi standarde manageriale cât şi prin măsurarea performantei şi impactului 
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sustenabilităţii la nivel corporativ. Una din componentele fundamentale dezvoltării sustenabile 
este încrederea. Încrederea este considerată ca fiind o valoare fundamentală pentru a avea un 
leadership efectiv şi pentru o nevoie socială de a depăşi limitările raţionalităţii. Efectele lipsei 
de încredere afectează responsabilitatea socială prin intermediul fraudei, mitei şi înşelăciunii. 
Dintr-o perspectivă macro responsabilitatea socială vine din faptul că se consider ca 
organizaţiile trebuie să aibă o obligaţie morală faţă de societate (Poerter şi Kremer, 2006) iar 
obiectivele lor pornesc de la cele economice spre cele sociale şi de mediu.  Încrederea ce există 
între societate şi mediul de afaceri este vitală pentru ca cele două să coexiste motiv pentru care 
liderii întreprinderilor trebuie să lucreze în a reconstrui această încredere dintre societate şi 
mediul de afaceri. Lipsa de încredere dintre cele două poate conduce la apariţia unei serii de 
probleme sociale, de mediu şi economice ceea ce poate face imposibilă ca întreprinderile să îşi 
îndeplinească obiectivele şi ca societatea să funcţioneze eficient. 

Gestionarea relaţiei cu părţile interesate (stakeholder-i) reprezintă o parte importantă a 
dezvoltării sustenabile si poate avea relevanţă strategică pentru o întreprindere.  Părţile 
interesate (stakeholder-i) sunt definite ca grupuri sau indivizi care pot influenţa îndeplinirea 
obiectivelor întreprinderii sau invers sunt ei afectaţi de întreprindere (Freeman 1984, 2010). 
Managementul stakeholderilor nu este important doar pentru guvern sau organizaţii politice 
dar şi pentru întreprinderi. Întreprinderile pot fi ajutate de către părtile interesate în 
dezvoltarea de activităţi sustenabile însă acest lucru depinde de nivelul la care întreprinderile 
ii implica în activitatile lor Aceştia pot fi implicaţi fie pasiv prin intremediul informării şi 
observării acestora fie activ prin a-i autoriza sau delega în luarea de decizii.  

Pentru ca întreprinderile să relationeze cu stakeholderii şi să operaţionalizeze strategiile 
de sustenabilitate, au fost create o serie de instrumente de management precum dialoguri cu 
stakeholderii, panele de consiliere a comunităţii sau voluntariat. Pe lânga aceste instrumente 
folosite există si alte metode la nivel de întreprindere prin care se poate creşte nivelul de 
sustenabilitate precum rapoartele de sustenabilitate si de mediu.  

 La nivelul întreprinderii nu există o definiţie universal valabilă a sustenabilităţii 
activităţii economice (Montiel, 2008). Există însă câteva elemente care trebuie să se 
regăsească în definirea sustenabilităţii la nivel corporativ. În primul rând întreprinderea 
trebuie să aibă o perspectivă asupra părţilor interesate deoarece dacă aceasta doreşte să 
contribuie la dezvoltarea sustenabilă trebuie să ia în considerare actorii participanţi la 
activitatea economică pe care o desfăşoară. În al doilea rând trebuie să ia în considerare 
impactul pe care îl are asupra mediului şi în al treilea rând, conform Harman, si Hawken, 
1992, în prezent întreprinderea este cea mai puternică instituţie în societate operând şi 
activând la nivelul acesteia prin urmare va trebui să îşi asume responsbailitatea la nivel de 
întreg. Dacă o întreprindere doreşte să fie sustenabilă va trebui să creeze valoare pentru 
actualele părţi interesate fără a compromite capacitatea de a crea valoare pentru părţile 
implicate viitoare prin a se asigura că creşterea economică este atinsă prin a avea grijă de 
mediul înconjurător şi prin a fi respinsabilă social. 

Într-un context mai larg al rolului şi responsabilităţilor sale întreprinderile nu pot 
rezolva toate problemele societăţii şi nevoile acesteia de dezvoltare şi nici să suporte costul 
unei astfel de acţiuni. Prin urmare pentru a atinge dezvoltarea sustenabilă întreprinderile 
trebuie să aibă următorul obiectiv: să îşi optimizeze operaţiunile astfel încât să minimalizeze 
impactul asupra mediului înconjurător, să crească beneficiile sociale  şi să extindă pieţele într-
un mod care să susţină creşterea. Ca acest lucru să fie posibil întreprinderile trebuie să 
cunoască foarte bine industria în care activează, impactul pe care îl au la nivelul părţilor 
implicate şi măsurile pe care trebuie să le întreprindă pentru a aborda dezvoltarea sustenabilă 
într-un mod strategic.  



 65

De cele mai multe ori sustenabilitatea se confundă cu responsabilitatea socială la nivel 
corporativ. Dezvolatrea sustenabilă face preponderant referire la ecologie şi societate. În 
contrast responsabilitatea socială la nivel corporativ, în timp ce se preocupă de aspectele 
sociale ale activităţii întreprinderii, se adresează problemelor ce ţin de mediul înconjurător 
prin extensie sau în mod indirect. Responsabilitatea socială la nivel corporativ nu trebuie să 
fie asociată cu succesul pe termen scurt al întreprinderii ci cu o perspectivă pe termen lung 
combinată cu o abordare anticipativă. Orice entitate fie că e mica sau mare ar trebui încurajată 
să se gândească la responsabilitatea socială la nivel corporativ în cel mai apropiat mod de 
strategia ei. Domeniul responsabilităţii sociale a dat un impuls întreprinderilor de a avea o 
privire masivă asupra consecintelor sociale şi de mediu ale acţiunilor lor şi de a întreprinde 
acţiuni pentru a repara aceste efecte. 

 
2.2. Rezultatele cercetării privind importanţa acordată sustenabilităţii în strânsă 

legatură cu responsabilitatea socială de către întreprinderi la nivel mondial  
Sustenabilitatea corporativă contribuie direct la valoarea întreprinderii fie prin generarea 

de venituri, controlul costurilor, gestionarea riscurilor sau prin crearea de valoare pe termen 
lung. Astfel sustenabilitatea ar trebui să fie o problemă strategică pentru orice întreprindere.  

În prezent întreprinderile încep să dezvolte strategii de sustenabilitate la nivelul 
afacerilor lor într-un mod cât mai clar, structurat şi riguros. Cu toate acestea, sunt multe 
întreprinderi care nu reuşesc să descopere valoarea latentă a sustenabilităţii care ar trebui să 
fie legată în mod explicit de performanţele de afaceri pentru a maximiza crearea de valoare şi 
conservare.  

Sustenabilitatea poate oferi beneficii semnificative la nivelul afacerilor, însă în multe 
organizaţii valoarea nu este pe deplin realizată.  

La nivel modial există o serie de preocupări în practică privind evaluarea sustenabilităţii 
la nivelul întreprinderilor.  

Astfel, în 2014 au fost publicate rezultatele unui studiu realizat la nivel mondial de către 
două mari companii GlobeScan şi SustainAbility. Cele două organizaţii au publicat cea de-a 
20-a ediţie a unui raport privind leaderii în sustenabilitate la nivel mondial.  

Raportul publicat de cele două mari companii, care sunt specializate în acordarea de 
consultanţă în domeniul sustenabilităţii, prezintă rezultatele unui studiu realizat la nivel 
mondial într-un număr de 887 de întreprinderi din Africa (46), Asia (90), Europa (348), 
America Latină (86), America de Nord (258)  şi Oceania (59). Dintre aceste rezultate ne vom 
opri doar asupra celor privind leaderii în sustenabilitate la nivelul anului 2014. 

 
Figura 1. Leaderi în sustenabilitate în 2014 potrivit stakeholderilor 

 
Sursa: adaptat după The 2014 SustainAbility Leaders Report, 2014 



 66

Astfel, potrivit studiului realizat, cea mai bună performanţă înregistrată atunci când vine 
vorba de sustenabilitate se înregistrează în rândul companiilor din sectorul bunurilor de larg 
consum. Un exemplu clar în acest sens, este Unilever care este considerat a fi cel mai 
important leader în domeniul sustenabilităţii la nivel mondial în 2014. Unilever este urmat, la 
o diferenţă mare de Patagonia, Interface, Marks&Spencer, Nestle, Nature, Nike, GE, 
Walmart, Puma, IKEA şi Coca-Cola (fig. nr.1). 

Un alt studiu cu privire la sustenabilitate este prezentat de cunoscuta publicaţie 
EthicalCorp, specializată în afaceri sustenabile, care a publicat raportul ”The State of 
Sustainability 2015”, privind percepţia asupra sustenabilităţii la nivel mondial. Astfel raportul 
prezintă rezultatele unui studiu realizat la nivelul a peste 1500 de responsabili sau experţi în 
sustenabilitate (Ethical Corporation, 2015). 

Rezultatele studiului realizat au evidenţiat faptul că 89% dintre respondenţii 
responsabili de sustenabilitate consideră că aceasta este cea mai importantă pentru strategia de 
afaceri. În plus, 69% dintre aceştia consideră că managerul conştientizează importanţa 
sustenabilităţii la nivel organizaţional (fig. nr. 2 şi fig. nr. 3). 

 
Figura 2. Conştientizarea importanţei 
sustenabilităţii la nivel organazional 

 

Figura 3. Importanţa sustenabilităţii 
pentru strategia de afaceri 

 
Sursa: adaptat după The State of Sustainability 2015 Sursa: adaptat după The State of Sustainability 2015 

 
Un aspect important al acestui studiu se referă la poziţia ocupată de responsabilii cu 

responsabilitatea socială în ierarhia funcţiilor la nivelul companiilor. Astfel, rezultatele 
studiului au arătat faptul că majoritatea respondenţilor, respectiv 77% consideră că 
responsabilul cu responsabilitatea socială la nivel organizaţional este cel care trebuie să 
definească strategia de sustenabilitate şi 73% dintre aceştia consideră că trebuie sa o şi pună 
în aplicare. În plus, 85% consideră necesar ca responsabilul de CSR să ofere training de 
specialitate şi să măsoare impactul acţiunilor.  

Este important să remarcăm faptul că responsabilul cu CSR la nivel organizaţional se 
află pe poziţii diferite (fig. nr. 4). 

De asemenea, analizând rezultatele studiului realizat de către celebra publicaţie 
EthicalCorp, nu putem să nu ne oprim asupra rezultatelor privind impactul sustenabilităţii la 
nivel intern. Astfel, 78% dintre respondenţi consideră că sustenabilitatea are influenţă asupra 
structurilor interne. În plus, 70% dintre aceştia consideră că cel mai mare impact al 
sustenabilităţii este asupra departamentului de aprovizionare şi a celui de marketing şi 
comunicare. 
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Figura 4. Poziţia ocupată de responsabilii de CSR la nivel organizaţional 

 
Sursa: The State of Sustainability 2015 
 
 
Figura 5. Impactul sustenabilităţii la nivelul organizaţiilor, pe departamente 

 
Sursa: realizat de autori după The State of Sustainability 2015 
 
Se poate remarca faptul că se consideră că sustenabilitatea are impact şi asupra altor 

departamente la nivel organizaţional cum ar fi cel de cercetare-dezvoltare şi cel de resurse 
umane.  

Pentru România conform unui studiu CSRmedia si Ernst and Young în anul 2013 pe 77 
manageri şi specialişti CSR comparativ cu 2012 a existat o creştere a acţiunilor de 
responsabilitate socială în rândul companiilor studiate iar valoarea medie a unui proiect CSR 
se încadrează în suma de 10000 euro. De asemenea se constată o creştere la nivel de companii 
a interesului în CSR. 

 
Concluzii 
Rezultatele cercetării întreprinse au arătat faptul că tot mai multe întreprinderi din 

întreaga lume încep să conştientizeze faptul că pot contribui la dezvoltarea durabilă prin 
creşterea competitivităţii, asigurând astfel protecţia mediului şi promovarea responsabilităţii 
sociale, inclusiv protecţia intereselor consumatorilor. Întreprinderile acordă o mare 
importanţă responsabilităţii sociale cu privire la dezvoltarea durabilă. 

De asemenea, se poate observa faptul că în ultimii ani sustenabilitatea la nivel de 
întreprindere, responsabilitatea socială la nivel corporativ şi guvernanţa corporativă au căpătat 
o importanţă în creştere progresivă existând numeroase lucrări şi studii de caz pentru a 
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demonstra legătura dintre aceste concepte şi modul cum se resfrâng asupra evoluţiei viitoare a 
societăţii, mediului înconjurător şi activităţii economice. 

Rezultatele cercetării au arătat faptul că integrarea practicilor sustenabile trebuie făcută 
pentru toate departamentele întreprinderii pentru a avea success. Aceasta trebuie să fie 
susţinută atât de manageri cât şi de angajaţi în diverse funcţii ale întreprinderii precum cea de 
achiziţii, productie, cercetare şi dezvoltare, vânzări şi marketing. Fapt demonstrat şi în urma 
studiului realizat de către celebra publicaţie EthicalCorp la nivelul a peste 1500 de 
responsabili sau experţi în sustenabilitate. 

Pe de altă parte, sustenabilitatea corporativă contribuie direct la valoarea afacerii fie prin 
generarea de venituri, controlul costurilor, gestionarea riscurilor sau prin crearea de valoare pe 
termen lung.   

Aceste rezultate pot constitui un punct de plecare pentru cercetări viitoare prin realizarea 
unui studiu la nivel naţional pentru evidenţia importanţa acordată sustenabilităţii în 
companiile din România. 
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